汇聚财政力量 奋战决胜之地 夺取湖北疫情防控和经济社会发展"双胜利"

全国人大代表 湖北省财政厅党组书记、厅长 | 龙正才

面对突如其来的新冠肺炎疫情, 湖北各级财政部门深刻领会"湖北胜 则全国胜"蕴含的重托和期待,坚决 扛稳财力保障的政治责任, 把疫情防 控作为头等大事和最重要工作,不惜 一切代价,拿出全部家底,全力投入 疫情防控人民战争、总体战、阻击战, 确保政策措施、财力安排、资金拨付、 管理服务等不折不扣落实到位。当前, 湖北保卫战、武汉保卫战取得决定性 成果,以复工复产复市为重点的经济 社会运行加快恢复, 党中央研究确定 了支持湖北经济社会发展一揽子政 策,帮助湖北实现疫后重振、恢复发 展、再创辉煌。湖北财政部门将继续 迎难而上、勇担使命、抢抓机遇,加大 财政政策对冲力度,更加积极有为实 施积极的财政政策, 扎实做好"六稳" 工作, 落实"六保"任务, 确保完成决 战决胜脱贫攻坚目标任务,全面建成 小康社会, 奋力夺取疫情防控和经济 社会发展"双胜利"。

坚持慎终如始,全力保障疫情防控 工作

湖北是这次疫情的重灾区、防控 的主战场,目前外防输入、内防反弹任 务依然繁重,疫情防控、纾困救济等



各项支出将持续考验财政承压能力。 湖北财政部门将坚持慎终如始,时刻 绷紧疫情防控这根弦,抓紧抓实抓细 财政保障工作,确保不因财政资金不 到位、财政政策不落实影响疫情防控、 延误患者救治。一是继续把疫情防控 摆在财政支出的优先位置,采取统筹、 盘存、举债、节支等多种手段,以最大 力度筹集资金,全面落实患者救治和 一线防控人员补助等政策,加强对治 愈患者的关心和帮助,推动应隔尽隔、 应收尽收、应检尽检、应治尽治。针对

疫情防控的阶段性特点,深入研究后 续支出保障政策,推动疫情防控从"全 面阻击"向"精准防控"转变。二是坚 持急事急办、特事特办,建立资金拨 付应急保障机制,全力加快资金拨付。 "办文报批、资金挂网、文件下达、通 知市州"1日办结,实行省级国库先预 拨后清算、先调度后结算的战时机制, 开通资金支付"绿色通道",确保第一 时间将资金拨付到防控一线。三是坚 持资金保障与资金监管并重,灵活采 用"互联网+监管"等模式,加强对资

金使用的事前、事中和事后全流程监 管,严防财政资金跑冒滴漏甚至贪污、 挪用等违纪违法行为,确保资金安排 合规、分配合规、使用合规。坚持灵活 性与原则性相结合, 既严格执行工作 程序和内部控制要求, 又充分考虑战 时状态的特殊情况,具体问题具体分 析,守住财经纪律的底线。四是坚持 应急与谋远相结合,针对疫情暴露出 来的薄弱环节和经济社会发展短板领 域,加大财政投入力度,抓紧补短板、 堵漏洞、强弱项。支持建立健全疾病 预防控制体系、重大疫情防控救治体 系和应急物资保障体系,推动生物医 药、医疗设备、疫苗研发等生命健康 产业加速发展,提高基层医疗机构服 务能力,提升应对公共风险和突发事 件的能力水平。

主动担当解难,全力确保财政平稳 运行

疫情对湖北经济社会发展造成巨 大冲击, 为遏制疫情蔓延势头, 湖北 采取最严格的"封城"措施,对经济活 动按下"暂停键", 财政减收增支规模 空前。面对巨大的收支矛盾,湖北财 政部门将首先立足自身努力,采取超 常规措施、超常规力度,按照分类处 置、分级负担、主动消化的思路, 汇集 所有家底, 压减全部非必需, 集中力量 主动担当解难,全力以赴消化收支缺 口,全力确保财政平稳运行。一是科 学研判疫情形势和政策走向,深入分 析疫情对财政运行的短期和中长期影 响,精准测算减收额、增支额、财力缺 口和财政保障能力,分级次、分区域 提出应对措施。二是进一步加大"过紧 日子"力度。狠下心来"动刀子",千方 百计向内挖潜,大力压减一般性支出, 压减非急需、非刚性和低效支出,取

消无效支出。可开可不开的会坚决不 开、可办可不办的培训坚决不办。可暂 缓实施的支出项目资金, 坚决及时缴 回财政。三是进一步加大结构调整力 度。对于必保的疫情防控、复工复产、 "三保"、债务付息等支出,按照年初 预算和最新政策要求执行到位。对于 预计难以执行的项目或者支出方向和 重点发生变化的项目,全面排查梳理, 及时调整用途。除"三保"和疫情防控 需要外,原则上不再出台新的增支政 策。四是进一步加大财力统筹力度。 全额动用预备费和预算稳定调节基 用于疫情防控和"三保",确保"三保" 金,按"零结转"原则统筹结转结余资 金,加大暂存暂付性款项清理收回力 度, 统筹使用政府债券资金, 按"以收 定支"原则调减政府性基金支出规模 和结构, 动用社保和医保基金历年滚 存结余,确保必保支出不出现硬缺口。

全力兜牢兜实基层 树牢底线思维,

保基本民生、保工资发放、保基 层运转, 事关群众切身利益, 事关政 府履职尽责,是财政工作的基本要求 和必保底线。湖北县级财政底子薄, 调整回旋余地小, 抵御重大风险的能 力相对较弱。受疫情影响,减收增支 因素交织叠加,进一步加剧县级财政 压力,挤占"三保"可用财力,对"三 保"基础造成较大冲击。湖北财政部 门将树牢"三保"与疫情防控及经济 恢复并重的政策导向, 进一步压实责 任、完善措施、加大力度,把"三保" 列为财政工作的重中之重, 千方百计 兜牢兜实、保障到位。一是全面落实 落细保障责任。坚持"县级为主、省级 兜底"的"三保"原则,省级建立县级 基本财力保障资金稳定增长机制,严 控专项转移支付增幅, 重点增加一般

性转移支付,优化省内横向、纵向财 力分布格局,增强相关市县财政保障 能力。压实县级责任,坚持"三保"支 出在财政支出中的优先顺序,坚持国 家标准的"三保"支出在"三保"支出 中的优先顺序, 在预算安排和库款拨 付等方面优先保障"三保"支出。二是 加强市县库款保障。阶段性提高对市 县的留用比例,实行库款日调度制度, 按照疫情防控、"三保"、重点项目建 设的优先顺序科学测算资金需求,保 持库款合理规模。超调资金一律只能 支出按时足额兑付。三是加强市县"三 保"预算执行监控。建立"三保"预算 执行"定期报告+重点关注"机制,加 强"三保"风险防范和应急处置,督促 市县严肃财政"三保"纪律。对"三保" 支出预算安排存在缺口的,除应急救 灾外一律调减其他项目支出,通过及 时调整或调剂预算补足缺口。对已经 尽力尽责仍无力解决"三保"支出、养 老金缺口等极为困难的地区,省级财 政予以重点帮扶。

更加积极有为,全力推进经济社会 发展

虽然疫情导致的风险、困难和不 确定性在增加, 但没有改变湖北经济 稳中向好、长期向好的基本面。目前 湖北复工复产、复商复市正在有序推 进,经济社会活动逐步重回正轨,展 现出了疫后恢复的较强韧性和巨大潜 力。湖北财政部门将进一步坚定信心 决心,坚持真抓实干,推动积极的财 政政策更加积极有为,全面落实经济 社会重振各项政策措施,在常态化疫 情防控中全面推进复工复产达产,助 力打赢打好疫后重振的民生保卫战、 经济发展战。一是把稳投资、稳增长

坚持"四有" 以更加积极有为的财政政策稳定经济

全国人大代表 湖南省财政厅党组书记、厅长 | 石建辉

当前,全国经济增速因新冠肺炎疫情冲击而放缓,加上持续实施减税降费,财政增收压力剧增,而疫情防控、民生保障等刚性支出保持增长,收支矛盾十分突出,经济发展面临前所未有的挑战。2月21日中央政治局会议提出"积极的财政政策要更加积极有为",4月17日中央政治局会议再次强调积极的财政政策要更加积极有

为,发挥稳定经济的关键作用。准确 理解和把握这些政策取向,是财政部 门当前及今后一个时期统筹疫情防控 和经济社会发展的关键、

政策出台要有序、构建科学的决策 机制

虽然经济发展形势紧迫,但政策 实施不能操之过急,应坚持"三重", 有序出台。

一是重调研。重大政策出台前,要坚持问题导向,加强调研。如受疫情影响,湖南省有些市县财政吃紧、"三保"财力吃劲,我们专门开展调研,摸清财政供养人员、工资性支出、财力状况等,以确保出台的工资保障机制既能压实市县责任、又能彰显省级担当。二是重论证。对重大政策需要

放在更加突出的位置,通过用好用足 特别国债、政府专项债券、安排重大 项目资本金、筹措预算内基本建设资 金等方式,积极扩大有效投资,支持 启动一批重大项目,加快传统基础设 施和5G、人工智能等新型基础设施建 设,稳住经济基本盘。二是打好政策 "组合拳", 千方百计让企业活下来、 留得住、发展好,为经济复苏提供源 头活水。强化减税降费、贷款贴息、补 贴、技改支持等措施,加大复工复产、 复市复业政策落实力度,帮助解决企 业特别是中小微企业面临的困难,推 动产业链协同复工复产达产, 畅通产 业循环、市场循环、经济社会循环。加 强财政金融互动,用好用足中央专项 再贷款和贴息政策,督促全省政府性

融资担保再担保机构对服务疫情防控 的相关企业免收担保费、再担保费, 对受疫情影响严重的小微企业降低担 保费率和再担保费, 切实缓解实体企 业融资难、融资贵问题。三是把稳就 业作为宏观政策的优先目标抓紧抓 实。加大就业补助资金投入力度,做 好高校毕业生、因疫情失业人员以及 农民工等重点人群就业工作,全力促 进多渠道就业创业。支持实施"我选 湖北"计划,吸引更多大学生在鄂就 业创业。落实企业社会保险费减、免、 缓政策,加大稳岗返还力度,全力支 持企业减负稳岗扩就业。四是全力打 嬴脱贫攻坚战,确保贫困人口全部脱 贫。深入研判疫情对扶贫工作的影响, 加大扶贫投入,重点向深度贫困地区、

挂牌督战地区、受疫情影响较重地区 倾斜,保障脱贫攻坚需要。抓好中央 专项巡视等反馈问题整改,强化财政 扶贫资金监管, 巩固财政专项扶贫资 金绩效评价"七连优"成果。五是大力 保障和改善民生,维护特殊时期社会 稳定。加大困难群众救助补助资金投 入力度,全面落实城乡低保、特困人 员供养等社会救助政策,加强对因疫 情和患病陷入困境的人员的救助。积 极落实阶段性价格临时补贴提标扩围 政策,减轻疫情对贫困居民生活影响。 加大教育经费投入力度,保障学校复 学疫情防控经费,支持做好防疫物资 采购及校园消杀工作, 防控校园重大 公共卫生风险。□

责任编辑 张蕊